本中心志工 / 徐淑貞

# 走入志工生活的時光隧道

我自從民國 82 年起·開始長達 31 年的志工生涯·先是到紫竹林精舍圖書館當志工·在朋友的介紹下得知長青中心招募志工·順利成為長青中心第2 期志工·再因緣際會到位於燕巢的仁愛之家服務過·和現在的民生醫院志工·期間也曾躬逢其盛·擔任 2009 年高雄世運的志工。

現在,我每天就像上班族一樣,到幾個不同的地點當志工,結交了許多好朋友,除了寒暄和志工服務,也會交換一些資訊,比如一起團購好吃的包子、餅乾,交流怎麼種植花草,每天可以和朋友開懷大笑,日子變得很開心;在古早味值班時,可以看到許多傳承大使展覽或創意的作品,如用大家熟悉的菜瓜布製作成燈籠、狗狗玩偶,厚紙片做成的桌子、凳子、帽子等,真的可以使用,曾經還有過年前書法大師現場揮毫寫春聯贈送,因此認識世界知名鳥蟲體的趙慕鶴大師,志工服務讓我收穫滿滿。



我也曾經擔任長青中心志工團多年的幹部,當組長的責任會比較重,但可以認識更多的志工,無私的付出還是會有褒有貶,回想起來卻是一種甜蜜的負擔,在長青中心志工團十週年時曾舉辦慶祝活動,當時許多夥伴都還年輕,很有活力,從事前的準備工作,到當天活動的熱鬧與開心,受到中心長官及伙伴們的讚賞與肯定,人的潛力是無限的,只要人家給舞台,我們願意勇敢去承擔,就可以收穫到自己都意想不到的成果。

這麼多年的志工生活帶給我開心和滿足感,可以和社會連結,也學習到很多,沿路走來有歡喜有悲傷,還有一些煩惱,但,與其每天沒有目標的走過,還是要選定一個方向,一邊走,一邊欣賞沿途的風光,收穫沿途小小的快樂和幸福,這就是人牛啊!

# 大爱影響力

本中心志工/陳惠津



隨著臺灣社會高齡化及少子化的趨勢,社會架構已產生變化,65歲以上的長者獨居或兩老同住的家庭不少,長青中心老人關懷服務組就是以這類長者為關懷對象。

每次電話問安,獨居長者總有無助的抱怨,內心深感不捨,此時,我 會更加耐心傾聽,並以真誠溫暖的愛加以撫慰,讓長者安心,以建立互信 基礎,有利後續關懷服務。隨著話題越來越投機,長者每每都很期待下次 訪談的時間到來。人是有靈性的動物,可見愛的影響力可以何其大。

分享一則意念對健康影響的案例·日本大提琴家夏恩先生·跟癌症搏鬥多年·感覺身體越來越糟·他調整心態·決定與癌症和平相處並給予祝福與感謝·他更決定愛生活的全部,包含每個人、每件事。一段時間之後·出人意外的是再次檢查癌細胞竟全部消失了·他後來成為日本有名的治療師。生命的本質是愛·可見積極樂觀的心態與正向的念頭·以及一顆慈悲善良的愛心·是健康不可缺乏的因素。

人間有苦,也有愛,大愛使人超越種族、疆域及人我的界線,無私付出,彌補世間的缺憾。祝福所有長者, 健康平安。



## 推動老人福利的得力助手 社會局長青中心表揚志工 以老服老 為社會帶來正能量

本中心同仁/李欣祐

本中心為表達對志工的謝意及敬意·3月26日(二)於福客來南北樓林森店辦理「113年度長青志工授證表揚大會」· 由社會局局長謝琍琍親自頒發聘書與獎狀勉勵及感謝長者志工·以「以老服老」之精神協助推動高市老人福利政策·並鼓勵 更多高齡者一同投身志願服務行列。

高雄市政府社會局謝琍琍局長表示,高雄市目前 65 歲以上長輩已超過 53 萬人,市府提供優質的老人福利服務長輩,例如成立社區照顧關懷據點,許多據點之志工隊是由社區長者結合成立,提供其他長輩關懷與照顧,長輩之間相互扶持協助,提供更貼心的照顧,同時長青中心志工也給予高雄市的長輩們相當大的協助,展現活到老、服務到老的優秀志工精神。

長青中心志工團成立於民國 86 年 · 現有長青中心志工人數為 200 人 · 服務內容包含中心內諮詢、節目、圖書、棋藝、老人關懷、日間託老、導覽、美工海報製作、電腦教室、銀髮產業、醫療、園藝、總機、關懷守護、行動式巡迴服務、健身室及行政志工等 · 多達 18 項不同服務 · 其中 65 歲以上志工人數佔 83.6% · 平均年齡高達 71 歲 · 最年長者為 90 歲 · 112 年服務多達 37,493 小時 · 總計服務 176,065 人次 · 充分傳達以長者照顧長者的奉獻服務精神。

本次共表揚 8 名志工獲得全國性志願服務獎勵、11 名志工獲得衛生福利類志願服務獎勵、11 名志工獲得高雄市志願服 務獎勵,另外長青中心內部頒發評核之服務獎、勤習獎、績優獎、鼓勵參與獎及幹部服務獎,以感謝志工們的辛勞付出。

## 長青志工「送綠到家」課程 溫暖志工及長輩的心

本中心同仁 / 林語絲

「哇!好香喔」‧一進門一股植物的香氣撲鼻而來‧志工伙伴整個精神都抖擻不少‧這不是園藝店‧而是本中心關訪獨居長輩志工教育訓練「送綠到家」課程‧教導志工用園藝來帶領長輩參加活動‧提升服務效果。

志工一踏進「送綠到家」教室,就聞到教室的香氣,感覺心情都愉悅了不少。老師首先泡了一壺艾草補氣飲,讓志工品嚐並猜有什麼成份,其實成份很簡單,有艾草、枸杞、紅棗、薑、薄荷,這樣的組合就能泡出一壺既好喝又健康的補氣飲,另老師教導志工可以利用大的樹葉,剪成不規則數片,然後讓長輩拼成完整的樹葉,這方法簡單、不花錢又能和長輩互動,長輩也可以運用腦部及手部的功能。課程中志工們練習種植艾草,老師要求志工自己挖土,用手攪拌土壤,此時有志工說:「好幾年了,摸到土壤有感受到大自然,很舒服」。

高雄市社會局 112 年起為強化獨居長輩社會參與·特地向中央爭取經費辦理·服務包含:陪同長輩參加據點·鼓勵外出參與社區節慶活動·以增進長輩人際社交互動·活絡身心延緩失能;或為長輩打造圓夢計畫·長輩們都有不同的夢想·因身體、經濟、資源等因素無法達成·社會局結合服務團隊共同幫長輩完成慶生會、旅遊等·讓長輩在人生下半場洋溢幸福與希望。

在服務過程中,發現部分長輩無法走出來參加活動。因此辦理「送綠到家」志工教育訓練,邀請台灣寬霖關懷協會林明好秘書長擔任講師,林秘書長是園藝治療師,擅長以園藝為媒介,針對個性內向年邁、身體功能退化或鮮少外出的高齡者,創造人和植物互相交流、溝通的機會,藉此進行社區到宅關懷,讓關懷訪視變得更多元有趣。林明好講師指出,推動植栽活動,可增加長輩身體活動機會,有助於肌肉發展、刺激大腦接收環境刺激的能力;且在照顧植物的過程中,感受到開心、快樂、自我肯定,重新獲得面對生命種種挑戰的力量,讓獨居長者免於孤寂與生活危難,進而提昇獨居老人生活品質。



提醒您~

# 镀黝化等享不是「第」

箭色《行道上使用。

**治理へ得難。應實際提得** 







初期會出現輕微發燒 疲倦、食慾不振、頭 痛,之後皮膚開始出現 紅疹、水疱

## (預防方式:

- 按時接種水痘疫苗
- 維持良好的個人及環境衞生
- 保持室內空氣流通,避免長期處於密閉空間內
- 保持雙手淸潔,並用正確的方法洗手
- 患者應遵循呼吸道衛生與咳嗽禮節

# 善待暮年的自己,保有一顆赤子心

高雄市路竹區頂寮社區發展協會志工隊長/陳美妤

每週一是繁忙市場休市的日子,也是頂寮里做生意的阿公阿嬷 偷得半日閒參加社區據點的時刻。據點成立近三年,剛開始邀約長 輩前來據點活動,每每被「代誌足濟,無閒」的理由婉拒,也經 常需要诱過戶外廣播催促,長輩才會三三兩兩的來活動中心上課。 而今,上課前阿嬤會主動去洗頭整理儀容,許多學員更是提早半小 時來到社區等待開門,都十分期待這一群老同學相聚,分享這一個 禮拜來的牛活日常。



最近一位 80 歲隔壁村庄的男性阿伯,不知道從哪打聽到關懷據點的消息,騎著鐵馬來到社區,不是早來就是 晚到,始終找不到報到處,於是請家人在 FB 留言,我們才得知有長輩要來據點上課的消息,可見據點活動在鄉里 間已經漸漸建立好口碑。

「社區照顧關懷據點」是長輩發揮潛能的地方,今年母親節活動志工發揮創意,利用回收的油漆桶做鼓,搭 配三角鐵及響板,自組打擊樂隊,並且使用回收塑膠杯做成「一粒米」的大型公仔,在社區協會會員大會上演出, 展現長輩旺盛的生命力,而手語表演「針線情」,則將長輩內在情感表達到極致,台下的長官及里民,看得如癡 如醉,拍手叫好。

「社區照顧關懷據點」需要里民、長輩及志工們的支持與鼓勵,藉由學習、分享、陪伴、共餐、訪談、問安 的服務,長長久久永續經營下去。

### 新下樂齡老碩童 舞動青春活力

高雄市左營區新下社區發展協會志工/張成屏

左營新下社區樂齡老玩童健康幸福據點已創立三年餘、社區黃慶德理事長的服務初衷就是要帶動社區長者「要 活就要動」的觀念,因此據點規劃豐富的動態課程,包含簡單易學又安全的舞步,或是坐在椅子上的舞蹈動作, 讓長者可以舒展筋骨、促進健康及身體靈活度。

理事長為了提升長者成就感和參與感,會特別安排據點到社區活動演出,其中最讓人驕傲的是,111年左營 區公所於新莊國小舉辦的重陽節敬老活動,與陳其邁市長共舞表演的經驗。當天表演前志工幫忙化妝,大家開玩



笑說:活到這把年紀了,除了結婚外,都沒化 過妝,還能上台表演是何等幸福啊!志工們聽 了好高興,只有淡淡的妝,簡單的表演就讓能 據點長者滿心歡喜,幸福其實很簡單。

在據點休息時間,長輩也樂於分享表演時 凸槌的糗事,大家聽了都捧腹大笑,一天三大 笑長壽又健康,身心靈都受惠,這就是新下樂 齡老頑童的樂活秘訣。